Тема: Письменные приёмы умножения.
Тип урока: Изучение нового материала.
Цели урока:
Образовательная: познакомить  учащихся с приёмом письменного умножения многозначного числа на однозначное число, включая умножение именованных чисел.

Развивающие:  развивать  умение рассуждать, делать выводы, совершенствовать вычислительные навыки.
Воспитательные: расширять кругозор детей, воспитывать усидчивость, любознательность.




Ход урока.

1. Орг. момент.
-- Каждый день в мире происходят открытия. Открывается что-то совершенно новое, никому не известное. Делают открытия и ученики, сидящие за партами. И мы с вами сегодня сделаем математические открытия.

--Вы наверное уже обратили внимание, что у нас в классе появилась лесная красавица. Приближается самый любимый праздник и взрослых , и детей. А ель-- это символ Нового года. Ёлочка расскажет нам кое-что новое о Новом годе. На ней есть числа –подсказки, к которым мы будем обращаться во время урока.
2. Устный  счёт.

-- Мы начинаем с « гимнастики ума».

А)     -?   0 -?      -?

Б)2076901, 20780, 208999, 2078093
     (     = 140


--Прочитайте.
    680- 0 = 580

-- Назовите самое маленькое число,               

                                         большое.
    0:    = 5


--Назовите число, в котором отсутствуют единицы в разряде десятков, в разряде десятков тысяч.
В) Вычислите удобным способом.

2608+529+392+271=3800
 (4*9):6-0*(56:7)+9*8=78
Г) Задача: В семье три сестры: Таня, Света и Марина. Таня не старше Марины, а Света не старше Тани. Кто из сестёр старше всех? Кто младше всех?

1 подсказка: Если сложить все цифры в этом числе, то сумма будет равна 16.
Подсказка I.

(Всегда ли в России Новый год отмечали 1 января? Оказывается нет. В России, со времени введения христианства, начинали летоисчисление или с марта или, реже, со дня святой Пасхи, и в 1492 г. Великий князь Иоанн 3 окончательно утвердил считать за начало как церковного, так и гражданского года, 1 сентября, когда велено было платить дань.)
3.Актуализация знаний. Новый материал.

- С помощью распределительного свойства умножения найдите значение выражения:

(а+в)*с=а*с+в
- С какого разряда начали умножение?

-А при письменном умножении, наоборот, начинаем умножение с низшего разряда(с самого мелкого).

-Этот механизм действует для всех многозначных чисел. Проверьте сами: 5716*3  
4.Закрепление полученных знаний.

-- Откройте учебник на стр. 73. Сравните вывод.
П. 353 (1)

--Найдите число, которое ближе всего к числам –подсказкам.(1644 к 1700)
Подсказка II.

( Чем же известна эта дата? В 1700 г. Царь Петр 1 издал указ, в котором он запрещал отмечать Новый год 1 сентября и возвестил народу , что от ныне Новый год будут отмечать 1 января., ссылаясь на европейские народы .В 1 день, в знак веселья, друг друга поздравлять с Новым годом и по возможности всем на своих дворах из небольших пушечек или мелких ружий  учинить трижды стрельбу и выпустить несколько ракет. Первым пустил ракету царь Пётр 1. Извиваясь в воздухе огненной змейкой, она возвестила народу наступление Нового года, а вслед за тем началось празднование. Люди веселились, пели, танцевали, поздравляли друг друга и дарили новогодние подарки. Пётр 1 следил, чтобы этот праздник был у нас не хуже и не беднее,  чем в других европейских странах. Вот так и пришёл к нам Новый год, с ёлочными украшениями, огнями, зимними забавами, снежными бабами, подарками).
5. Умножение величин.

-- Как вы думаете, чтобы умножить величину на число, мы можем воспользоваться алгоритмом, которым мы уже пользовались?

П.353(2)


-- Назовите, какое получится число если к 18 сотням + 4 десятка.  (1840)
Подсказка III
( Дед Мороз на самом деле существует? Да. Датой его рождения считается 18 ноября. Известно, что в привычном для нас облике доброго и симпатичного старичка Дед Мороз появился в 1840г. Живёт Дед Мороз в городе Великий Устюг. Работает дедушка всего одну предновогоднюю неделю в году, всё остальное время он отдыхает и готовится к следующему году.)
6. Физ. минутка.

7. Решение задачи.

В куске было 40 м полотна. От него отрезали полотна на 6 платьев для девочек-снежинок, по 1м 80 см на каждое, и на маскарадные костюмы 10 м 20 см. Сколько м полотна осталось?

                   Было – 40м.



Отрезали — на  6 платьев по 1м 80см.



на маскарадные костюмы – 10м 20см.



Осталось - ?

1) 180*6=1080(см) — отрезали на платья.

2) 1080+1020=2100(см) — отрезали всего.

3) 4000-2100=1900(см) — осталось.


19м

Подсказка IV. 

(Без Деда Мороза мы сегодня не можем представить себе Новый год, но и у него есть своя история.
Если говорить о происхождении нашего родного Деда Мороза, то его прямым предком является восточнославянский дух холода Трескун, Студенец, Мороз. Когда в России стали отмечать Новый год, в домах стал появляться старый дед с бородой и в валенках. Но тогда Дед Мороз не был веселым и добродушным. В одной руке у него был мешок, а в другой палка. Подарки он, конечно, дарил, но только умным и послушным детям, остальным хорошенько доставалось палкой. Но годы шли, и Дед Мороз добрел и старел, перестал раздавать тумаки, а просто запугивал непослушных детей страшными сказками.
В наше время Дед Мороз никого не наказывает и не пугает, а раздаёт подарки и веселит всех у новогодней ёлки. В 19 веке палка превратилась в волшебный посох и одели его в красную шубу, украшенную мехом. Каков же он сейчас? Немного суров на вид. Носит длинную шубу и высокую шапку, с бородой, в руках у него посох и мешок с подарками. Да и «дедом» зовут не просто так, а потому, что у него есть внучка. Дед Мороз – воплощение щедрости и доброты, у которого в запасе столько шуток, игр и забав! И с таким Дедом Морозом вы хорошо знакомы).
8. Самостоятельная работа.
- Наша лесная красавица рассказала нам много интересного о празднике и теперь, мне кажется, пришло время её отблагодарить. Вы самостоятельно решаете пример и ищите ответ, если найдёте, имеете возможность повесить игрушку на ёлку.
6302*4=25208



331614*7=2321298
35216*2=70432



43918*6=263508

51034*5=255170



5642*9=50778

216908*7=1518356


173208*3=519624

12345*4=49380



61293*2=122586

73801*6=4428

- Какая нарядная наша ёлка. Сегодня для нас это привычно, что елка стоит дома. А раньше ель ставили только в домах богатых людей и только с 1852 года ёлки стали главным украшением  улиц и домов всех людей. 
9. Итог урока.

- Какие примеры мы учились сегодня решать на уроке?

- Как выполнить умножение любого многозначного числа на однозначное?

Дом. Зад.  П. 357   з. 356.

